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"Dumnezeu fi îndură pe netrebnici, 
dar nu la nesfârşit." 

(Cervantes, 1615) 

INTIMITATEA 
Eram trist şi nu-nţelegeam de ce. 
Ceva mă nemulţumea , 
Mă apăsa fără să mă atingă, 

Aproape că nu mai puteam respira. 

Eram singur, departe de toţi şi de toate, 
Mai singur ca niciodată . 

Totuşi ceva mă pândea cu încăpăţânare, 
Nu se vedea dar simţeam că era. 
Trebuia privit însă dinăuntru spre afară, 
Şi nu dinăuntru spre înăuntru. 
Voia parcă să fugă din mine, 
Să iasă, să se facă înţeles: 
Era un sentiment care voia să devină idee . 

. . Brusc am realizat că de vină era computerul. 
Computerul apăruse mai demult, 
Ca un fel de copil minune. 
Acum devenise frumos, colorat, 
O adevărată artă plastică în plastic. 
Era o minune a tehnicii , 
O minune a inteligenţei omului fără computer. 
Pe urmă , o minune a computerului cu om. 
Sentimentul nelămurit îmi spunea 
Că va deveni curând o minune 
A computerului fără om. 

Toate minunile omului intraseră-n computer, 
Una câte una. 
Apăsai nişte taste şi deodată 
Apărea pe ecran minunea comandată, 
Ba chiar mai minunată. 
Tocmai asta mă apăsa: 
Orice minune-ncercam să produc, 
Era deja în computer, 
Mai ieftină, frumos ambalată, 
Cu piese de schimb şi garantată! 
Te pui cu inteligenţa artificială?! 

Ştiinţa era în calculator 
Cu toate formulele ei. 
Poeţii, începând cu cei mai de seamă, 
Erau în computer cu operă şi biografie. 
Artistii plastici erau cu lucrările lor 
În t~ei, sau chiar patru dimensiuni. 
Filosofii erau tot acolo, 
Mai mult sau mai puţin idealişti. 
Erau Platon, Aristot, Hegel şi Kant . 
Chiar şi un loc rămas , se pare, vacant. 

(Continuare în pag.B) 

prof.d r.ing. Corneliu Berbente 
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L.E6:IL.E J!lş,E,CT0~ 
Cum era de aşteptat (o spunem fără nici o 

conotaţie critică), modificarea legilor elec
torale a provocai şi continuă să provoace o 
adevărată furtună în viaţa politică a ţ ării. 

Întrucât ratiunea de a fi a oricărui partid 
(demn de acest nume) este să se menţină sau 
să acceadă la putere (nici aici nu este nimic de 
criticat). apare cât se poate de firesc ca fiecare 
să judece modificările propuse prin prisma 
propriilor interese. respectiv a posibilităţii de 
a obţine mai multe voturi inclusiv prin 
modalităţ i le de organizare ş i de desfăşurare a 
alegerilor. Bunăoară, un partid fără persona
lităţi notabile nu doreşte votul uninominal. La 
[el , altul care are bazinele lui electorale dis
persate în mai multe circumscripţii. Nu mai 
puţin controversat este caJendarul propus de 
diverse fonna\iuni politice în legătură cu 
datele alegerilor locale, prezidenţiale şi paria-

mentare. 
Nu este cazul aici să intrăm în detalii şi să 

ne pronunţăm în legătură cu o fommlare sau 
alta. În calitate de alegători potenţiali, ni se 
pare firesc ca dezbaterile să nu se desrăşoare 
doar în '' lumea politicieni lor"', ci - într-un fel 
sau altul - să fim consultaţi şi noi. E adevărat, 
unele sondaje de opinie din ultimul timp au 
tratat şi câteva dintre temele controversate. 
dar la suprafaţă, fără să se apofundeze anu
mite orientări şi tendinţe. 

De fapt, la numeroase alte dezbateri este 
absent tocmai personajul principal (dacă ne 
putem exprima astfel), şi anume populaţia. 

Nu vrem să dăm alte exeff!ple. ci ne limităm 
la legile electorale. Faptul că la capitolul 
încredere, Parlamentul este, invariabil. la 
sondajele de opinie pe ultimele locuri n-a dat 
- se pare - prea mult de gândit politicienilor 

implicaţi în elaborarea propunerilor de modi
ficare a legilor electorale. Votul uninominal -
ca să ne limităm şi aici la un singur exemplu 
- ar fi de natură să lege mai strâns alesu l de 
cei care i-au acordat încrederea (spre deose
bire de votul pe listă) , astrei încât răspunderea 
să nu se disipeze, să nu se "subţieze", inclu
siv în privinţa onorării propriilor promisiuni. 
Din aceste considerente (şi din multe altele 
asemănătoare), apreciem că n-ar fi cazul să se 
adopte decizii în privinţa legilor electorale 
până nu se vor cunoaşte, cu mijloace 
ştiinţifice, principalele aşteptări ale 
alegătorilor, care sunt opiniile dominante în 
rândurile acestora despre o formulă sau alta. 
Dacă tot vorbim despre democraţie, măcar în 
acest domeniu - cel al scrutinelor populare -
să punem de acord afirmaţiile cu faptele. 

(T.B.) 



Consfătuirea A.S. T .R. 
PETROCHIMIA· DOMENIU DE VARF 

AL CHIMIEI DIN ROMANIA 
Academia de Ştiinţe Tehnice din 

România (ASTR) - Secţia de inginerie 
chimică a organizat în ziua de 22 
octombrie a.c. o consfătuire consacrată 
d i scutării problemelor actuale ale 
petrochimiei româneşti în conexiune cu 
evoluţia industriei petroliere şi a 
petrochimiei pe plan mondial. La 
această întâlnire de lucru au luat pane 
specialişti din Capitală şi din ţară, cu 
înde l ungată activitate în industria 
petrolieră şi petrochimică, în 
învăţământu l universitar de 
specialitate, în activitatea de cercetare
dezvoltare. Lucrările consfătuirii au 
fost deschise de către acad. Radu 
Voinea, preşedintele ASTR, care în 
scurta sa alocuţiune a relevat o serie de 

conexiuni în 1re petrochimia 
contemporană şi ce le mai variate 
domenii ale industriei (ca furnizor de 
materiale de bază, auxilare, finisaje, 
·mentenanţă), transporturilor, 
construcţîi l or civi le şi industriale, 
agricul tură, sănătate, dar şi în 
cvasitotalitatea activităţilor sociale şi 

domestice. Subliniind faptul că 

România a făcut istorie în domeniul 
petrolu lui (prima ţară înregistrată cu 
ex tracţ i e industrială de petrol; 
Bucureşt i - primu l oraş iluminat cu 
petrol lampant), s-a scos în evidenţă şi 
faptul că în petroch imia zi lelor noastre 
au loc înnoiri semnificative. 

S-a prezentat apoi un referat de 
analiză a prelucrării ţiţeiului şi 

petroch imiei din Europa Centrală şi din 
Român ia, precum şi a tendinţelor de 
globalizare, scoţând în evidenţă 

decalajul tehno logic existent între 
petrochimia i ndigenă şi cea din Europa. 
Au fost făcute de asemenea propuneri 
pentru revitalizarea petrochimiei din 
România, în contextul integrării în UE. 

Discu ţi il e care au urmat, 
schim burile de idei ş i de opin ii au 
antrenat pract ic pe toţi panicipanţi i . Cu 
aceas t ă ocazie au fost scoase în 
evidenţă d i ficu l tăţi le prin care trece 
petrochimia românească, poziţia ei de 

factor motor al industriei şi al întregii 
economii din ţara noastră, precum şi 

unele sugestii de revitalizare a 
petroch imiei, astfel: 

* Rezervele mondiale de ţiţei 

dovedite permit estimarea unei 
perioade de cca 45 de ani, în care 
acestea ar fi epuizate, la consumul 
mediu mondial actual de produse 
petroliere (rata actuală de extracţie); 

* Rezervele dovedite de ţiţei din 
România (200 milioane de tone), la o 
extraqje de 6 milioane de tone de ţiţei 
pe an, asigură o perioadă de cca 33 de 
ani; descoperirea unor noi zăcăminte de 
ţiţei exploatabile precum şi a unor 
zăcăminte de etan din Marea Neagră ar 
putea să mărească zestrea de rezerve 

dovedite ale ţării noastre; 
• Capacitatea de rafinare 

operaţională a petrolului din România 
este de cca 23,5 mil.t/an, din care SNP 
Petrom deţine 8 milioane tone/an, iar 
restul de 15,5 mii.I/an este prelucrat de 
rafinăriile privatizate. 

În zona Europei Centrale mai 
prelucrează ţiţei: Austria - OMV (19,6 
mil.1/an); Ungaria - MOL (I 5, I 
mii.I/an); Polonia - PKN Orlen (13,9 
mil.t/an). 

Aceste ţări au o rată ridicată de 
utilizare a capacită\ilor de rafinare 
{peste 90%), în timp ce România şi 

Bulgaria nu depăşesc 75%; 
• Cererea de produse petroliere în 

Europa este în creştere pentru nafta, 
motorina Diesel şi combustibilul 
reactor, în schimb scade cererea de 
benzină; în ansamblu, pe pia\a 
europeană se constată un surplus de 
benzină şi un deficit de motorină 

Diesel, compensat prin impon; 
• Numărul med iu de autoturisme la 

1000 de locuitori în România este de 
numai 150, în timp ce în ţări vecine este 

mult mai mare (Ungaria - 250, Cehia -
350, Austria - 450), iar în ţările UE -
încă şi mai mare; prevăzând o evoluţie 
ascendentă a economiei noastre, dar şi 
o creştere a nivelului bunăstării, este 

previz i bilă creşterea numărului 

autovehiculelor în exploatarea curentă; 
• Condiţiile de calitate ale 

carburanţilor de bază, benzina şi 

motorina, s-au modificat şi se vor 
modifica în continuare, în sensul 
scăderii conţinutului de sulf, 
hidrocarburi aromatice şi olefinice, 
ceea ce va conduce la un surplus de 
derivaţi aromatici - materii prime 
valoroase pentru petrochimie; 

* Constrângerile la care va fi 
supusă Europa, deci inclusiv România, 
în perioada următoare: 

- exponu l masiv de poliolefine din 
zona Golfului Persic, urmare a 
realizări i unor capacităţi uriaşe de 
producţie a olefinelor şi poliolefinelor 
în Arahia Saudită, Iran, Emiratele 
Arabe. Kuwait; 

- preţuri le scăzute ale produselor 
exponate din Golf, ca urmare a preţului 
scăzut al materiilor prime petroch imice 
(etan şi nafla); 

- nivelul tehnologic relativ scăzut al 
tehnologiilor din România şi efectul de 
scară (capacităţ i reduse) fac 
necompetitive produsele petrochimice 
indigene. 

* Situaţia actuală a instalaţiilor 

petrochimice din România: majoritatea 

instalaţiilor pclrochimice L'Onstruite 
înainte de 1989 sunt oprite (în 
funcţiune rămânând cca 20%). 
Singurele unităţi petrochimice din 
România care au supravieţuit perioadei 
prelungile de tranziţie la economia de 
piaţă sunt la cadrul Oltchim S.A. şi 

Arpechim S.A ., datorită şi unui 
management mai performant. 

* Modernizările de tehnologii 
Oltchim SA a real izat cele mai 

multe modernizări de tehnologii după 
1989 (oxo alcoo li, electro l iză, 

anhidridă ftalică, polioli - polieteri şi 

plastifianţi), iar SNP Petrom SA a 
modernizat cu precădere reţelele de 
d i stribuţie a carburanţilor şi, în unele 
cazuri, procesele de rafinărie. 

* Efecte de scară 
Capacităţile de producţie ale 

instal aţiilor petrochimice din România 
sunt mult sub cele existente astăzi pe 
plan mondial şi chiar european. 

Cu deosebit interes a fost primită şi 
comentată alocuţiunea domnului ing. 
dipl. St. Bănăţeanu, reprezentant al 
Ministerului Economiei şi Comerţului, 

care a arătat că depanamentul de resort 
din minister a elaborat o strategie de 
dezvoltare a sectorului petrochimic 
până în anul 2010, din care a menţionat 
creşterea capacităţilor de producţie, 

modernizarea unor tehnologii şi 

realizarea unor instalaţii noi 
petrochimice. 

De asemenea, o serie de alţi 

vorbitori au scos în eviden ţă utilitatea 
special izării platformelor petrochimice 
pe anumite produse petrochimice 
precum şi avantajele semnificative pe 
care le poate aduce reintegrarea unor 
complexe ' tehno logice rafinare
petrochimie. În acest context se impune 
revi talizarea sectoarelor de cercetare
dezvoltare pentru ca investiţii l e 

preconizate să se realizeze la un nivel 

tehnic-tehnologic optim. 
dr. ing, Gh. fră1111 ş 

TOJU,I, INGINf 811,l·AU f ĂCUJ 
DATORIA! 

Domnule redactor-set, 
În nr. 17 (303) 1- 15 septembrie 2003 al revistei 

UNIVERS INGINERESC a fost publicată scrisoarea 
domnului acad. Radu P. Voinea, preşedintele 

Academiei de Ştiinţe Tehnice din România, adresată 
preşedintelui României, domnul Ion Iliescu. 

Privind conţinutul acestei scrisori, fac următoarele 
observaţii: 

1. Este corectă afirmaţia făcută chiar în titlul de 
prezentare a scrisorii, şi anume că "OPRIREA CNE 
CERNAVODĂ PUTEA FI EVITATĂ" . 

Sunt, de asemenea, corecte consideraţiunile 

domnului academician din care rezultă necesitatea 
unor lucrări în zona Izvoarele (Pârjoaia) şi pe braţul 
Bala, pentru asigurarea debitelor şi nivelurilor pe 
Dunărea Veche, în zona Cevnavodă. 

2. Lucrările de la Gura Bala nu pot fi însă privite 
sub forma enunţată de domnul academician, după 
care "în situaţia actuală nu se poate face mare lucru, 
dar pentru viitor este bine ca încă de pe acum să fie 
soluţionată problema braţului parazit Balea (Răul)'. 

Apreciem că respectivele lucrări trebuie realizate 
cu prioritate întrucât intrarea în funcţiune a grupului 
energetic nr.2 de la CNE Cernavodă - aflat în fază 
avansată de construcţie - implică dublarea debitului 
de răcire necesar a fi prelevat din Dunăre, tocmai în 
perioada apelor mici pe fluviu. În aceste condiţii este 
evident deficitul de apă din zona Cernavodă. Or, 
lucrări de genul celor necesare la Gura Bala necesită 
timp şi importante resurse care nu pot fi realizate de 
pe un an pe altul. 

3 . Ceea ce m-a determinat, însă, să vă scriu este 
)aptul că dl academician Radu Voinea pune lipsa 
lucrărilor menite să rezolve problema repartiţiei debi
telor la ape mici, între Dunărea Veche şi braţul Bala, 
pe seama faptului că "nimeni nu a avut curajul să 
ridice această problemă în faţa lui Nicolae 
Ceausescu". 

Total eronat! Din această frază, aparent nevino
vată, rezultă o situaţie jenantă pentru specialiştii şi 
inginerii care au întocmit un volum foarte mare de 
studii şi proiecte aferente Canalului Dunăre - Marea 
Neagră, care - în opinia unui "coleg" - nu au avut 
curajul să prezinte implicaţiile şi conexiunile proiectu
lui conducerii statului din acel timp. 

În realitate, situaţia este cu totul alta decât cea 
prezentată. 

Amintim d-lui academician că, iniţial, prin 
hotărârea din iunie 1973, realizarea canalului naviga
bil fusese corelată cu bararea Dunării în zona 
Cernavodă (amplasament Bob Fasole). Din conside
rente pe care nu este cazul să le prezentăm acum, 
amplasamentul barajului pe Dunăre a fost mutat la 
Măcin. Schema de amenajare complexă a Dunării, în 
oricare din variantele studiate, prevedea ridicarea 
nivelului apei fluviului pe Dunărea Veche, construcţia 
unui baraj cu hidrocentrală şi ecluză la Gura Bala şi 
menţinerea braţului Borcea şi respectiv Bala ca 
drenori, având niveluri comparabile cu cele actuale. 
Această schemă rezolva complet problemele de 
navigaţie şi pe cele legate de debitele prelevate din 
Dunăre. Menţionăm că platforma noului port 
Cernavodă şi capul amonte al ecluzei de la Dunăre 
de pe canalul navigabil (km 4) au fost realizate pen
tru ipoteza de barare a Dunării la Măcin. 

Devenind evident că bararea Dunării se va reali
za într-o etapă ulterioară, mai îndepărtată, 

proiectanţii canalului dar şi alţi specialişti au întocmit 
studii şi au propus lucrări pentru asigurarea unui 
raport favorabil al debitelor şi nivelurilor pe Dunărea 
Veche şi pe braţele Balea şi Borcea, în situaţia apelor 
mici pe fluviu. 

Problemele au fost ridicate conducerii statului, iar 
lucrările propuse au fost avizate şi aprobate de către 
organele competente. În perioada 1986 - 1989 s-a 
trecut chiar la execuţia acestor lucrări, însă în ritm 
nesatisfăcător din cauză că prin planurile anuale au 
fost alocate resurse insuficiente. În perioada 1990 -
1996 lucrările au fost întrerupte. Ele au fost reluate în 
anii 1997 - 1998, însă tot în ritm lent şi apoi iarăşi 
întrerupte la începutul anului t 999, din lipsa fon
durilor. lată deci situaţia reală, şi nu lipsa de curaj în 
a ridica "această problemă în faţa lui Nicolae 
Ceauşescu". 

P.S . 

Cu stimă, 
ing. dipl. Chiriac Avădanei , 

şeful proiectului complex pentru Canalul 
Navigabil Dunăre - Marea Neagră 

Vă rog să faceţi cunoscut conţinutul acestei 
scrisori d-lui acad. Radu P. Voinea spre a li informat 
direct şi corect, nu prin "colegi" binevoitori. 
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Ziua Cercetătorului si Proiectantului din România 
' 

La 19 noiembrie a.c., comunitatea 
ştiinţifică a sărbătorit Ziua Cercetătoru

lui şi Proiectantului din România, prilej 
cu care Ministerul Educaţiei, Cercetării şi 
Tineretului, Academia Română, 

Patronatul Român din Cercetare şi 

Proiectare şi Federaţia Sindicatelor 
Lucrătorilor din Cercetare şi Proiectare 
din România au organizat - la I.N.M.A. 
Bucureşti - Simpozionul "Creştere eco
nomică prin cercetare". 

Proiectantului din România - 19 noiem
brie - este ziua de naştere a marelui 
savant român profesor George Emil 
Palade, laureat al Premiului Nobel, ea 
fiind sărbătorită la numai câteva zile 
după Ziua Mondială a Ştiinţei (1 O 
noiembrie). 

Manifestarea din acest an - despre 
care vom relata mai pe larg în numerele 
viitoare - a avut ca elemente de noutate 
organizarea simultană a primei Burse a 
proiectelor de C-D-I, precum şi pro-

movarea de noi tehnologii prin proiectul 
Reţelei de Centre Europene de Inovare -
I.R.C. De asemenea, tot pentru prima 
oară, în cadrul manifestării a fost comuni
cată Hotărârea de Guvern prin care, la 
propunerea Ministerului Educaţiei, 

Cercetării şi Tineretului, au fost premiaţi, 
cu sume importante în bani, cercetătorii 
cu rezultate deosebite, laureaţi ai 
Expoziţiei "Conceput în România 
CONRO 2003". 

reprezentat-o faptul că sărbătoarea 

naţională a cercetătorilor şi proiectanţilor 
din România nu s-a mai putut bucura de 
tradiţionalul Mesaj al marelui savant 
George Emil Palade. 

În acest număr publicăm doar 
cuvântul adresat participanţilor la mani
festare de către preşedintele AGIA, dr. 
ing. Mihai Mihăiţă, precum şi lista 
laureaţilor Expoziţiei CONRO - 2003, 
premiaţi prin Hotărâre de Guvern. 

Reamintim că Ziua Cercetătorului şi O premieră tristă a manifestării a 

Cu.vâ:n.tu.l domn. u.l u.i. dr. i.:n.g. Iv.li.hat. 
preşedt.:n.tele AGIR 

Doamnelor şi domnilor, 
Vă mulţumesc pentru invitaţia de a 

participa la "Ziua Cercetătorului şi 

Proiectantului din România" şi profit de 
ocazie pentru a-mi exprima unele gânduri 
în legătură cu această mare ecuaţie şi cu 
puţine soluţii , deocamdată, ce reprezintă 
cercetarea şi proiectarea din România. 

Dacă în 1989 existau în jur de 
180.000 de cercetători, acum s-a ajuns la 
cca 37.000 de angajaţi, din care cca 8.500 
sunt atestaţi iar 6.100 cu doctorat, şi se 
pune problema găsirii unor soluţii ca ei să 
fie păstraţi, lucru greu de realizat în 
condi\iile când salariile sunt mici. Ei nu 
sunt însă doar nemotivaţi, ci adesea 
lucrează în condi\ii de-a dreptul ostile. 
Despre infuzia de tineri valoroşi nici nu 
poate fi vorba. Investiţiile în infrastruc
tura cercetării nu sunt la nivelul cerinţelor 
pentru ca ei să fie competitivi. Deci, 
degeaba avem noi cercetători, dacă nu au 
pe ce să facă cercetare. 

Mai mult, institutele de importanţă 

naţională au dispărut sau dispar. a~a cum 
se întâmolă acum cu Institutul 
Cantacuzino înfiinţat printr-un decret 
regal în I 921, care avea ca scop "produ
cerea de s.eruri şi vaccinuri pentru com
baterea bolilor contagioase". Institutul 
Cantacuzino are un caracter naţional 

strategic. Este un fapt. Dacă nu se ţine 
cont de importanţa lui, vor fi consecinţe 
pe care nu vom avea cum să le plătim 
doar cu bani. Sunt lucruri care o dată 
pierdute nu mai pol fi făcute de pe o zi pe 
alta şi acestea nu sunt vorbe în vânt. 

Pe de altă parte. noi, românii, din 
simplu entuziasm pentru frumuseţea pro
fesiei, pregătim tineri specialişti şi-i 

lăsăm să plece la occidentali, care doar cu 
o mică "şlefuire" le dau acces pe prima 
scenă şi beneficiază de toată investiţia 

noastră. Aceasta poate fi şi datorită faptu
lui că guvernul nostru este "blând" şi nu 
vrea să se lupte cu nimeni, chiar îşi face 
socoteala că oricum vom intra în Uniunea 
Europeană, unde concurenţa noastră nu 
are cum să fie privită cu ochi buni. 

Dar care să fie motivaţia ca industria 
şi cercetarea românească să fie competi
tive, când interesul personal apare pe 
primul plan, iar interesul comun apare ca 
foarte îndepărtat? 

O ţară care nu găseşte în sine resurse
le morale să ţină pasul cu evoluţia 
omenirii va fi redusă de comunitatea in
ternaţională la rolul pe care-l joacă într-o 
societate şomerii; ea va fi hrănită, ţinută 

în viaţă, cu satisfacerea unui minim de 
nevoi, dar nu va fi niciodată un partener 
demn, va sta tot timpul cu mâna întinsă. 

Pentru ca noi să facem acelaşi lucru 
ca cei din Vest, ar trebui să luăm o 
hotărâre radicală, să restructurăm sis
temele cercetării şi învăţământului supe
rior, astfel încât de la şcoala primară şi 

până la universitate copilul să lie supus 
unor exigenţe coerente. Creşterea analfa
betismului, lipsa de şanse a sărăcimii 

urbane şi rurale, scăderea profilului social 
al profesorului, care are mai puline com
peten\e şi mai puţine exigenţe, 5;unt 

fenomene spre care nu ne putem îndrepta 
cu inima uşoară. 

Planul Naţional de Cercetare, 
Deivoltare şi Inovare adună resurse 
importante pe care le distribuie pe 
domenii care sunt într-adevăr prioritare şi 
care coincid în mare cu domeniile promo
vate de Uniunea Europeană în dorinţa ei 
de a ajunge din um1ă americanii. 

În prezent, discuţiile despre cerce
tarea românească sunt dominate de strata
geme pentru împărţirea puţinului disponi
bil. Nu este imposibil ca de aici să rezulte 
chiar risipă, fiindcă aceia care ajung la 
resurse nu sunt neapărat cei care pol face 
mai multă treabă. 

În acelaşi timp, formarea universitară 
rămâne foarte dispersată în prea multe 
locuri, guvernată de goana după studenţi 
echivalenţi (numărul de studenţj fiind 
practic singurul criteriu dominant de 
finanţare a instituţiilor) şi independentă 

(printr-o autonomie nefericit înţeleasă) de 
orice strategie na1ională şi sectorială. 

Cu alte cuvinte. profesorului nu-i 
oasă dacă !-ludentii lui vor eăsi sau nu o 
slujbă, cât de bine va fi plătită şi cât de 
mult va contribui fostul student, cu slujba 
lui, la formarea produsului naţional brut. 
El poate propune în prezent un proiect 
urmând să şcolarizeze studenţi în oricare 
din cele 235 de specializări recunoscute 
pe plan naţional, cu condiţia să respecte 
standardele minime definite prin lege. 

Raţionalitatea lui nu poate fi discutată, 

astfel că apar pe piaţa muncii valuri de 
studenţi care nu numai că nu au dorinţa 
sau putin\a de a face cercetare competi
tivă, dar nici măcar nu văd la orizont 
silueta unei slujbe. 

De partea lui, cercetătorul din insti
tute face tot ce poate pentru a determina 
micşorarea porţiei de finanţare atribuită 
universită\ilor, cu argumentul ca profe
sorii "au leafa asigurată". Pe de aJtă parte, 
familiarizarea tinerilor cu o cercetare re
levantă se face în universită~. Dacă aici 
nu se petrec lucruri semnificative, pro
cese dinamice în fază de cercetare mondi
ală, tinerii angajaţi în institute vor perpe
tua o tactică de simulare convingătoare a 
gândirii care nu va avea ca obiectiv decât 
să obţină de la guvern noi credite. 

Şi toate acestea se întâmplă în 
condiţiile în care de un an de zile, preve
derile Statutului personalului de cer
cetare-dezvoltare. aprobai prin OG 

nr.65/29.08.2003, nu pol fi aplicate 
deoarece nu a fost încă aprobată .. . 
metodologia de aplicare. Cercetătorii va
loroşi sunt astfel "amâna\i" de la 
concursurile pentru ocuparea unor funcţii 
didactice - profesori universitari, pentru 
cercetători gr.I, respectiv conferenţiari, 

pentru cercetători gr.11- timp în care s-au 
"'făcut" anual cca 500 de profesori univer
sitari. unii dintre aceşLia sLârnind "deli
ciul" telespectatorilor pe posturile de tele
viziune. 

Doamnelor şi domnilor, 
Situaţia din domeniul social este aşa 

cum o ştim cu toţii şi se va modifica greu, 
abia după ce situaţia din economie se va 
îmbunătăţi repetat şi zdravăn. 

Cercetarea românească ar fi capabilă 
să reacţioneze şi să sprijine revigorarea 
domeniilor de bază ale economiei, inclu
siv prin implicarea directă în asimilarea 
tehnologiilor avansate ce se importă. 

Cercetarea are. însă, două laturî: una 
în care se cheltuiesc bani şi se obţin 

cunoştinţe, şi o alta în care se folosesc 
cunoştintele dobândite nentru a ,r c::i<.:.ti~:i 
bani. Aceasta din unnă reprezintă trans
ferul tehnologic. La noi, cea de a doua 
parte funcţionează mai puţin. Se încearcă 
aplicarea rezultatelor cercetării în econo
mia românească, nu şi pe piaţa 

intema\ională. 

Nici în proiectare situaţia nu este mai 
roză. În astfel de perioade de recesiune, 

când lipsa fondurilor încetineşte obiectiv 
activitatea investiţională, înţelept este să 
se realizeze studii şi proiecte - care nu 
costă atât de mult - astfel ca în momentul 
revigorării economice să se poată trece 
rapid la realizarea respectivelor obiective. 
în acest fel s-ar putea reduce considerabil 
şi exodul specialiştilor din domeniu, ştiut 
fiind cât de mult durează şi cât costă 

pregătirea unui astfel de specialist. 
Să ne gândim mai mult la aceste 

aspecte, folosind sărbătoarea de astăzi ca 
un punct de plecare pentru a influenţa 
societatea propunând soluţii pentru pro
blemele mari ale \ării. Trebuie ca şi partea 
cealaltă, căreia ne adresăm, să fie recep
tivă. Sperăm ca şi la noi, ca şi în \ările 

avansate, lucrul aceasta să devină o reali
tate. 

Felicitări şi vă doresc să aveţi suc
cese, spre binele ţării. 

Mulţumesc. 

Laureaţii Expoziţiei "Conceput în 

România - CONRO 2003" 
1. În cadrul Programului AGRAL (agricultură şi ali

mentaţie), orientat spre asigurarea securităţii ali
mentare şi dezvoltarea durabilă a producţiei agro-ali
mentare: 

- I) Tehnologia de creştere a sturionilor în sistem 
super intensiv, recirculant, ICDPIP - Institutul pentru 
Piscicultură şi lndustializarea Peştilor - Galaţi 

- 11) Linii de orz de toamnă, cu rezistenţă supe
rioară la iernare, ICDA Fundulea 

- III) Extinderea în cultură a soiurilor de cartofi 
româneşti, Institutul de Cercetare - Dezvoltare pentru 
Cartof şi Sfeclă de Zahăr - Braşov 

2. În cadrul Programului VIASAN (viaţă şi 
sănătate), care vine în sprijinul mai bunei înţelegeri a 
mecanismelor patologice şi dezvoltării de noi 
mijloace de diagnostic şi tratament: 

- I) Banca de ţesuturi umane normale şi patolo
gice, Spitalul Clinic de Neurochirurgie "Bagdazar 
Arsenie", Departamentul de Cercetare Fundamentală 

- li) Sistem de captare a imaginilor radiologice, 
prelucrarea şi analiza informaţiilor, OPTOELEC· 
TRONICASA 

- III) Banca de piele, Spitalul de Copii "Grigore 
Alexandrescu" 

3. În cadrul Programului MENER (mediu, energie, 
resurse), orientat spre noi tehnologii, sisteme şi 

instrumente pentru protecţia şi utilizarea resurselor: 
-1) SIMFOR - Sistem informatic integrat pentru 

asistarea operaţiunilor de forare, în vederea investi
gaţiei geologice şi geofizice, prin monitorizarea para
metrilor din proces şi analiză cromatografică a 
gazelor de sondă, IPA SA Bucureşti 

- li) Echipament specializat mobil destinat studi
ilor complexe în zone geodinamic active, Institutul de 
Geodinamică al Academiei Române 

- 111) Electrosuflantă centrifugală de aer acţionată 
electric, ESC 3,5 - GOMOTI 

4. În cadrul Programului AMTRANS (amenajarea 
teritoriului şi transporturi), orientat către metode, 
tehnologii şi instrumente pentru amenajarea teritoriu
lui şi dezvoltarea unui sistem eficient de transport: 

-1) Sistem de monitorizare a vibraţiilor în con
strucţii, INCERC Bucureşti 

-li) Locuinţa inteligentă, ICPE SA Bucureşti 
-111) Sistem electronic (telematic integrat) de opti-

mizare, monitorizare şi de comeri electronic în dome
niul transportului rutier, ICI Bucureşti 

5. În cadrul Programului INVENT (stimularea 
aplicării invenţiilor), orientat spre realizarea de pro
duse şi tehnologii bazate pe brevete ale inventatorilor 
români: 

-1) Instalaţie pentru extragerea uleiurilor - IPA SA 
Bucureşti 

-11) Echipamente fixe şi mobile pentru obţinerea 
apei potabile - Inventica laşi 

-III) Echipament optoelectronic pentru urmărirea 
şi comanda adaptivă a unor roboţi - Univ. 
"Politehnica" Bucureşti, Centrul de Mecatronică 

6. În cadrul Programului RELANSIN (relansare 
economică prin cercetare şi inovare), orientat către 
modernizarea produselor, tehnologiilor şi serviciilor 
furnizate agenţilor economici: 

- I) Manipulator telecomandat pentru vizitare şi 

întreţinere conducte de canalizare - ICECON 
Bucureşti 

- li) Focos fuzant electronic de timp pentru 
muniţie reactivă, calibru 122 mm, Academia Tehnică 
Militară - Centrul de excelentă 

- III) Contactoare electromagnetice cu comutaţie 
în vid - ICPE Bucureşti 

7. În cadrul Programului CALIST (calitate şi stan
dardizare), orientat către sprijinirea politicilor de dez-

(Continuare in pag. 7) 



Ministerul Integrării Europene a siste
matizat Raportul de ţară prin tabele care 
cuprind trei rubrici: criteriile de aderare; 
progresele consemnate de Comisia 
Europeană; recomandările autorităţilor de 
la Bruxelles. La capitolul energie sunt con
semnate o serie de progrese deloc neglija
bile. Inevitabil, vom repeta acest cuvânt, dar 
- n-avem încotro - dorim să redăm fidel tex
tul respectiv pentru a evita discuţii inutile şi 
pentru a oferi cititorilor informaţia "direct de 
la sursă". 

Aşadar, înainte de toate, se face pre-

cizarea că negocierile la acest capitol se 
află în plină desfăşurare , ceea ce indică -
din start - dificultăţile care se cer depăşite . 

Cel dintâi progres menţionat în Raport 
vizează adoptarea legislaţiei privind sigu
ranţa aprovizionării cu energie electrică. 

Apoi, se arată textual: "Se înregistrează 

progrese în ceea ce priveşte constituirea 
stocurilor minime de ţiţei şi /sau produse 
petroliere (sublinierea aparţine autorilor 
Raportului - n.n.) . O Hotărâre de Guvern din 
aprilie 2003 a stabilit nivelul care urmează 
să fie atins la sfârşitul anului 2003, la 

echivalentul a 55,5 zile de consum, faţă de 
nivelul de 51,5 zile la sfârşitul anului 2002". 

Cităm mai departe: "În mai 2003 a fost 
înfiinţată Comisia pentru coordonarea, con
stituirea, menţinerea, controlul şi suprave
gherea stocurilor minime de siguranţă pen
tru ţiţei şi produse petroliere. Aceasta este 
formată din 6 membri şi face parte din 
Ministerul Economiei şi Comerţului. 

Au fost înregistrate unele progrese în 
ceea ce priveşte competitivitatea şi piaţa 
internă a energiei . Legea Energiei elec
trice a fost adoptată în inuie 2003, ceea ce 
constituie o evoluţie binevenită. În sectorul 
energiei electrice, rata de deschidere a 
pieţei interne este de 33 la sută. 

În luna mai 2003, Transelectrica, opera
torul român de transport şi sistem a devenit 
membru cu drepturi depline al UCTD 
(reţeaua europenă de profil - n.n.). În luna 
decembrie 2002, România a semnat 
Memorandum-ul de înţelegere privind 
crearea Pieţei Regionale de Electricitate din 
Sud-Estul Europei. 

Preţurile la electricitate au fost majo
rate. ANRE, autoritatea de reglementare în 
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domeniul electricităţii, a modificat semni
ficativ reglementările de operare pe piaţa 
en-gros, stabilind reguli de alocare tranzi
torii pentru portofoliul de generare regle
mentat. pentru a echilibra diferenţele dintre 
preţurile practicate de cele 8 companii de 
distribuţie. România a început să 

diferenţieze preţurile pentru consumatorii 
rezidenţiali de cele pentru consumatorii 
nerezidenţiali. Reţelele de colectare a fac
turilor (cu excepţia sectorului energiei ter
mice) au prezentat anumite semne de 
îmbunătăţire, datorită unei mai mari 

disponibilităţi de a trece la deconectarea 
rău-platnicilor. 

Au fost înregistrate anumite progrese în 
ceea ce priveşte privatizarea companiilor 
de distribuţie a energiei electrice. Din cele 
opt companii de distribuţie existente, proce
sul de privatizare a fost demarat pentru 
două, alte două fiind în pregătire pentru pri
vatizare." 

În continuare, se vorbeşte despre piaţa 
gazelor naturale şi restructurarea industriei 
combustibililor solizi (ceea ce nu constituie 
obiectul paginilor de faţă) pentru a se reveni 
la faptul că există o strategie privind efi
cienţa energetică. În această ordine de 
idei se remarcă: " Fondul Român pentru 
Eficienţă Energetică, finanţat printr-o con
tribuţie de 1 O milioane USD a Fondului 
Global de Mediu, a devenit operaţional în 
iulie 2003. A fost aprobată legislaţia privind 
cerinţele minime de eficienţă energetică 
pentru diferite produse (balast pentru ilumi
natul fluorescent, aparate de climatizare de 
uz casnic, cazane pe bază de combustibil 
lichid sau gazos şi cuptoare electrice de uz 
casnic). Sunt în curs de transpunere în 

practică directivele privind limitarea emisi
ilor de dioxid de carbon prin îmbunătăţirea 
eficienţei energetice (SAVE). Directivele de 
implementare privind etichetarea par a fi 
fost aplicate în mod satisfăcător. O Hotărâre 
de Guvern privind promovarea resurselor 
de energie regenerabilă a fost publicată în 
aprilie 2003 şi va intra în vigoare în aprilie 
2004. 

În domeniul siguranţei nucleare, 
România a continuat să implementeze 
recomandările din Raportul privind sigu- , 
ranţa nucleară în contextul extinderii, din,& 

iunie 2001 şi din Raportul de peer rev,ew 
din 2002. Acquis-ul din domeniul energiei 
nucleare a fost transpus." Urmează o listă 
cu numeroase detalii pe care nu le mai 
redăm tot din motive de spaţiu tipografic. 

Prea multe comentarii la textele repro
duse aici nu este cazul să facem. Reţinem 
doar caracterul concret al aprecierilor, 
ceea ce vădeşte o cunoaştere aprofun
dată a stărilor de lucruri din domeniul abor
dat (şi nu numai). 

RECOMANDĂRI 

Să trecem acum la o fază mai puţin 
plăcută. Cu toate că se intitulează reco
mandări, consideraţiile următoare conţin un 
evident coeficient critic, simultan cu "suge
rarea" direcţiilor de urmat. Vom proceda - ca 
şi în cazul consemnării progreselor - la 
redarea între ghilimele a textului oficial, 
inclusiv cu imperfecţiunile lui stilistice. 

"Deşi România a atins un anumit nivel 
de aliniere legislativă , sunt necesare pro
grese suplimentare. Consolidarea capa
cităţii administrative (în special a organis
melor de reglementare a energiei şi a 
autorităţii privind siguranţa nucleară) tre
bu ie să reprezinte o prioritate pentru 
autorităţi. În viitor, legislaţia adoptată va tre
bui să ţină cont de prevederile noului acquis 
privind separarea legală a activităţilor, acce
sul la reţele şi la facilităţi de depozitare, rolul 
autorităţii de reglementare şi deschiderea 
totală a pieţei în 2007. 

Independenţa efectivă a autorităţilor de 
reglementare pentru piaţa energiei electrice 
şi a gazelor naturale faţă de Ministerul 
Economiei şi Comerţului rămâne limitată, 
iar intervenţiile asupra pieţei au afectat ne
gativ competiţia şi au descurajat investiţiile 
private. 

În afara divizării Termoelectrica în 5 
entităţi deţinute de stat, nu au fost imple
mentate alte reforme semnificative. 
Aceasta este o problemă-cheie asupra 
căreia România trebuie să-şi concentreze 
întreaga atenţie. 

România trebuie să-şi accelereze efor
turile în mod semnificativ pentru 
îmbunătăţirea eficienţei energetice a 
economiei sale. Deşi există o strategie 
privind eficienţa energetică, aceasta nu 



identifică priorităţi clare pe termen 
scurt şi nici resursele financiare 
corespunzătoare. Fondul Român 
pentru Eficienţa Energetică este 
orientat în special asupra com
paniilor private, deşi principalul 
potenţial pentru energetică se 
localizează în sectorul de stat. 

România trebuie să asigure un 
nivel suficient de investiţii în sec
torul producţiei de energie, 
această problemă fiind agravată 

de ratele de colecatre insuficiente. 
Deşi ratele de colectare a fac
turilor au prezentat anumite 
semne de îmbunătăţire, cifrele 
sunt afectate de anularea ariera
telor şi de împrumuturile acordate 
anumitor rău-platnici cronici de 
către APAPS. Aceasta implică o 
intensificare a eforturilor de 
întărire a disciplinei financiare pe 
baze durabile. Spre deosebire de 
celelalte sectoare, ratele de 
colectare a facturilor pentru sec
torul energiei termice nu au 
prezentat semne de îmbună

tăţire". 

Trecem şi în 
recomandărilor - peste frazele 
referitoare la gazele naturale şi 

combustibili solizi şi redăm , în 
continuare, doar referirile care se 

încadrează în tema acestor 
pagini. 

"România trebuie să îşi dez
volte capacitatea de monitorizare 
şi să stabilească sistemul de 
raportare lunară către Comisie 
(este vorba despre Comisia 
Europeană n.n.). Legea 
Energiei Electrice adoptată în 
iunie 2003 va trebui amendată 
pentru a ţine cont de acquis-ul 
recent. Deşi piaţa internă a 
energiei electrice are un grad de 
deschidere de 33 la sută, ea nu 
funcţionează ca o piaţă competi
tivă. Măsurile de creştere a com
petitivităţii pieţei sunt contracarate 
de tendinţe de coordonare centra
lizată a activităţii de reglementare, 
de planificarea necorespun
zătoare a investiţiilor şi de cadrul 
legislativ instabil. 

Deşi preţurile (la energie -
n.n.) au crescut, mai trebuie luate 
măsuri pentru ca acestea să 

acopere complet costurile (inclu
siv costurile de mediu şi investiţiile 
pe termen lung). Deşi nivelul taxe
lor prelevate pentru finanţarea 

activităţii ARCE a crescut, 
impactul Agenţiei rămâne limitat. 
Resursele alocate acestui sector 
rămân insuficiente în comparaţie 
cu nevoile şi cu obiectivele ofi
ciale. 

Legislaţia privind certificarea 
şi inspecţia cazanelor şi 

aparatelor de climatizare nu a fost 
încă adoptată. 

România va trebui să continue 
implementarea tuturor reco
mandărilor din Raportul privind 
Siguranţa Nucleară în contextul 
extinderii şi din Raportul de peer 
review, inclusiv: întărirea 
resurselor şi capacităţii de regle
mentare în sectorul nuclear, de o 
manieră durabilă; asigurarea unui 
nivel înalt de siguranţă nucleară în 
centrala Cernavodă; asigurarea 
implementării la timp a centrului 
de urgenţe de la Cernavodă". 
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Urmează câteva detalii, ca şi în 
cazul menţionării progreselor. 
Acestea sunt - aproape integral -

referirile la energia electrică si ter
mică din Raportul de ţară al 
Comisiei Europene referitor la 
România. 

Şi acum, după ce am cunos
cut percepţia externă , să o aflăm 
- fie şi parţial - pe cea internă. 

PROCESUL DE RESTRUC-
TURARE, LA ZI 

Considerăm util să prezentăm 
câteva evâluări oficiale privind 
procesul de restructurare a 
unităţilor din reţeaua de produ
cere, transport şi distribuţie a 
energiei electrice. Din păcate , 

multe evaluări se fac "după ure
che", ceea ce produce distorsiuni 
grave în percepţia publică a 
diferitelor aspecte ale vieţii noas
tre economico-sociale. Fără să ne 
însuşim integral şi necondiţionat 

punctele de vedere oficiale, cre
dem că acestea pot (şi trebuie) să 
fie luate în considerare în formula
rea oricărei judecăţi de valoare. 
Cu această precizare de principiu, 
să trecem la unele concretizări 
referitoare la procesul de restruc
turare a amintitei reţele. 

A. SC TERMOELECTRICA SA 
A fost creată ca societate 

comercială independentă în urma 
procesului de restructurare dispus 
de guvernul în funcţiune în perioa
da 1997 - 2000. În anul 2000 a 
fost elaborat un studiu legat de 
reforma şi restructurarea sectoru
lui energetic. Acest studiu, elabo
rat de o echipă de consultanţi 

străini, formată din profesori la 
Universitatea Standford din 
California şi Cambridge din Marea 
Britanie a atras atenţia asupra 
riscurilor adâncirii procesului de 
restructurare în condiţiile în care 
infrastructura de comunicare şi 

telecomunicaţii necesară 
funcţionării pieţei nu era 
funcţională şi nu permitea intro
ducerea unei reale competiţii în 

domeniul producţiei. Se recoman
dau, atunci, prudenţă şi analiza 
atentă a costurilor induse de 

reformă şi temperarea ritmului său 
şi proceselor de restructurare, 
recomadare de care nu s-a ţinut 

absolut deloc cont când a fost pro
movată HG nr. 627/2000, de 
restructurare a CONEL, în urma 
căreia a fost înfiinţată SC 
Termoelectrica SA, ca societate 
independentă. 

Termoelectricii i-a fost trans
ferată povara tuturor creditelor 
pentru combustibil şi o parte pen
tru investiţiile contractate de 
RENEL şi CONEL, credite de pe 
urma carora au beneficiat şi cele
lalte societăţi desprinse din 
RENEL. 

În acest mod, Termoelectrica, 
ca societate principală de produ
cere a energiei electrice şi termice 
a ajuns să înregistreze costuri 
financiare foarte mari care nu-i pot 
fi imputabile în mod direct în totali
tate. 

În ceea ce priveşte procesul 
de restructurare a societăţii 

Termoelectrica sunt de reţinut, în 
special: 

- s-au externalizat prin trans
ferare, fără plată, către consiliile 
locale, 17 centrale termice; 

- prin HG 554/2002 s-a efectu
at transferul centralelor hidroelec
trice din patrimoniul SC 
Termoelectrica SA în patrimoniul 
SC Hidroelectrica SA; 

- prin HG 1 524/2002 s-a 
restructurat SC Termoelectrica SA 
prin înfiinţarea unor grupuri de 
centrale comparabile din punct de 
vedere al costurilor de producere 
şi al segmentului de piaţă acope
rit. Noile societăţi (filiale ale SC 
Termoelectrica SA), apărute con
form HG nr. 1524/2002, sunt: SC 
Electrocentrale Rovinari SA, SC 
Electrocentrale Turceni SA şi SC 
Electrocentrale Bucureşti SA; 

- au fost separate activităţile 

de reparaţii prin înfiinţarea a 12 
societăţi comerciale (filiale ale SC 
Termoelectrica SA); 

- s-au sistat investiţii începute 
înainte de anul 1989 care, din 
cauza schimbărilor semnificative 
ce au avut loc în consumul de 
energie. nu se mai justifică; 

- s-au retras din exploatare şi 

au fost trecute în conservare, cu 
scutirea de la calculul amortizării, 
agregate energetice cu o capaci
tate instalată de 4.241 MWe, pute
re electrică şi respectiv 2.321 
MW!, capacitate termică, din care 
urmează a se valorifica echipa-

mente cu o capacitate de 2.551 
MWe putere electrică şi respectiv 
2.136 MWt capacitate termică; 

- a fost realizat un program de 
investiţii în reabilitări majore şi 

reparaţii capitale cu modernizări 
pentru capacităţi care însumează 
peste 1 OOO MW şi care vizează, 
pe de o parte, prelungirea duratei 
de viaţă, iar pe de altă parte, 
creşterea randamentelor de 
funcţionare; 

- s-au intensificat eforturile 
pentru implementarea unui sistem 
de monitorizare a activităţii pe 
centre de cost, ceea ce a permis 
evaluarea performanţei manage
mentului la nivel de sucursală, pe 
baza contractelor de performanţă. 

Printr-un anunţ publicat în 
presa centrală, SC Termoelectrica 
SA şi Oficiul Participaţiilor Statului 
şi Privatizării în Industrie şi-au 

anunţat intenţia de atragere a 
investitorilor strategici în sectorul 
de producere a energiei electrice, 
prin identificarea unor potenţiali 

investitori care să participe cu un 
aflux semnificativ de capital la 
modernizarea activităţii de pro
ducere a energiei electrice în cen
trale termoelectrice. Urmează 
întâlniri şi contracte cu firmele 
interesate, prin care se vor stabili 
modalităţile de colaborare şi 

atragere de capital privat pentru 
modernizarea capacităţilor de pro
ducţie. 

B. SC ELECTRICA SA 
Conform HG nr. 

1342/27.12.2001, noua structură 

a companiei de distribuţie şi 

furnizare a energiei electrice este 
formată din 8 filiale de distribuţie şi 
furnizare şi 8 sucursale de 
întreţinere şi servicii energetice. 

În anul 2002 a fost iniţiat pro
cesul de privatizare a filialelor de 
distribuţie a energiei electrice, 
S.C. Electrica Banat S.A. şi S.C. 
Electrica Dobrogea S.A., care se 
derulează în conformitate cu 
Programul PSAL li , convenit cu 
Banca Mondială, cu consultanţă 

internaţională - BNP Paribas. 
Guvernul a aprobat Strategia 

de privatizare a celor două filiale 
prin HG nr. 1377/2002, care 
prevede aplicarea unei metode 
combinate între vânzarea de 
acţiuni şi majorarea de capital 
social prin aport de capital. 
Investitorul strategic selectat 
urmează să achiziţioneze un 
număr de acţiuni existente, 
reprezentând 24,6 la sută din ca
pitalul social existent, concomitent 
cu majorarea capitalului social şi 

plata de către investitorul strategic 
pentru un număr de acţiuni nou 
emise care să permită acestuia să 
deţină 51 la sută din capitalul 
social astfel majorat. 

Cota de 51 la sută din acţiunile 
fiecăreia dintre cele două societăţi 
comerciale va putea fi dobândită 
de investitorii strategici prin 
cumpărarea acţiunilor existente 
şi/sau prin majorarea capitalului 
social al respectivelor societăţi 

comerciale. 
La momentul încheierii tran

zacţiei, salariaţii, administratorii 
societăţilor sau pensionarii cu 
ultimul loc de muncă la societăţile 
comerciale, organizaţi potrivit 
legii, în asociaţii ale salariaţilor, 
vor putea participa la privatizare, 
până la concurenţa cotei de 1 O la 
sută din capitalul social. 
Asociaţiile salariaţilor vor participa 
la achiziţia de acţiuni în aceleaşi 
condiţii de preţ al acţiunilor ca şi 

investitorul strategic. 
În momentul încheierii tran

zacţiei va exista - la opţiunea 

favorabilă a investitorului selctat -
posibilitatea invitării Băncii 

Europene de Reconstrucţie şi 

Dezvoltare ca investitor financiar, 
prin majorare de capital social 
într-o cotă de până la 5 la sută din 
capitalul social astfel majorat. 
BERD participă la achiziţia de 
acţiuni în aceleaşi condiţii de preţ 
şi plată a acţiunilor ca şi investi
torul strategic. Investitorul strate
gic va putea avea dreptul la o 
opţiune de cumpărare a acţiunilor 
BERD, conform înţelegerii stabilite 
la data încheierii tranzacţiei. 

În prezent, comisia de 
negociere analizează ofertele pre
liminare şi neangajante depuse în 
vederea începerii negocierilor de 
privatizare. 

În conformitate cu Programul 
PSAL li, în anul 2002 a fost iniţiat 
şi procesul de privatizare a încă 
două filiale de distribuţie a 
energiei electrice: SC Electrica 
Oltenia SA şi SC Electrica 
Moldova SA. Proiectul este reali
zat cu consultanţă internaţională, 
finanţată din fonduri PHARE. 

Consultantul selectat pentru 
privatizarea celor două distribuţii 
de energie electrică - Banc of 
America Securities - a prezentat 
rapoartele privind analiza diag
nostic a celor două societăţi, pre
cum şi o variantă preliminară a 
strategiei de privatizare, în confor
mitate cu cerinţele termenilor de 
referinţă ai contractului de consul
tanţă. 

Ministerul Economiei şi Co
merţului, prin Oficiul Participaţiilor 
Statului şi Privatizării în Industrie 
analizează aceste documente şi 
va transmite observaţiile consul
tantului, în vederea definitivării 

strategiei, care va fi supusă 

aprobării Guvernului. Pentru 
perioada următoare, calendarul 
de privatizare se prezintă astfel: 

- aprobarea Strategiei de pri
vatizare şi publicarea anunţului 
ofertă de vânzare: decembrie 
2003; 

- depunerea ofertelor prelimi
nare: ianuarie 2004; 

- depunerea ofertelor finale: 
aprilie 2004; 

- finalizarea procedurii de pri
vatizare: mai 2004. 

SC HIDROELECTRICA SA 

În baza strategiei naţionale de 
dezvoltare energetică a României 
pe termen mediu 2001-2004, 
Ministerul Economiei şi 

Comerţului împreună cu SC 
Hidroelectrica SA au lansat, în 
luna septembrie 2001 , o cerere de 
oferte internaţionale pentru 
finalizarea a 21 de obiective 
hidroenergetice, aflate în diferite 
faze de execuţie, prin metodele: 
operare în comun prin crearea de 
societăţi mixte, BOT 
construieşte, operează, transferă 
şi 800 - contruieşte , deţine, 

operează. 

Până la sfârşitul anului 2003, 
precum şi în prima jumătate a 
anului 2004 va continua procesul 
de restructurare a societăţilor 

comerciale din sectorul energiei 
electrice şi termice. 

N-am dorit decât să oferim 
cititorilor noştri câteva informaţii 
de Interes şi, pe această bază, 
unele teme de reflecţie. Este 
limpede că ne aflăm într-o 
perioadă în care deciziile radicale 
nu mai pot fi amânate şi câ se 
cuvine să se treacă la acţiune, 
fără ezltari, în functie de para
metrii evocaţi şJ tn aceste pagini. 
Aici, rolul colegilor de breaslă 
este esen~al. oac.a acest mesaj 
va fl recep\Jonat ln mod adecvat, 
credem că a meritat efortul de 
sistematizare şi de redactare a 
unui material atât de vast şi a 
cărui Importanţii' nu este negată 
de nimanÎr~t~~~\~~}:l~,:: 
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Interviu în exclusivitate pentru "Univers ingineresc" 

lnternational Biographical Centre din 
Cambridge (IBC) - Anglia ne-a comunicat 
că domnul Paul Cristian Olaru din 
Bucureşti a fost numit director general 
adjunct la această instituţie de prestigiu. 
Relatarea a fost publicată în "Univers 
ingineresc" nr. 18 din septembrie a.c. 

Pentru a afla mai multe amănunte, l-am 
contactat pe dl dr. ing. Olaru, care a avut 
amabilitatea de a răspunde la întrebările 
noastre. 

L-am întâlnit la compania INAV S.A. -
Institutul de Aviaţie, unde domnia sa 
lucrează ca cercetător principal, coordona
tor al departamentului de materiale pentru 
aviaţie (institutul face parte din categoria 
IMM-uri şi este afiliat la AEROSME - orga
nism coordonator al IMM-urilor din Europa, 
care lucrează în domeniul aviaţiei). 

După o scurtă conversaţie introductivă, 
am intrat în subiect cu întrebările care să ne 
lămurească cum a ajuns la numirea sa în 
acest post. 

Întrebare: Domnule dr. ing. Olaru, vă 
rog să ne spuneţi care este pregătirea dv. 
universitară? 

Răspuns: În primul rând doresc să vă 
mulţumesc pentru posibilitatea de a mă 
adresa cititorilor publicaţiei pe care o 
reprezentaţi. 

Sunt absolvent al Universităţii 

"Politehnica" Bucureşti - Facultatea de 
Metalurgie, promoţia 1977. După obţinerea 
diplomei de inginer metalurgist, am benefi
ciat de două burse internaţionale oferitll de 
Ministerul A, ,.,.1,.,, ,11 Chinei (CATIC), astfel: 
în 1983 la 8P111ng, pentru studiul materi
alelor uşoare folosite în construcţii de 
aeronave şi în 1984, pentru obţinerea 

brevetului de expert în superaliaje pentru 
aviaţie. În 1998 am susţinut teza de docto
rat la UPB, cu titlul "Studii şi cercetări 

privind structurile obţinute prin solidificare 
dirijată la aliaje eutectice". 

Întrebare: Cum s-a ajuns la alegerea dv. 
ca director general adjunct la IBC? 

Răspuns: Lucrez în domeniul cercetării 
ştiinţifice de aproape douăzeci de ani, în 
paralel cu activităţile productive la care am 
participat. În această perioadă am fost 
interesat de promovarea noului în domeniul 
ştiinţei materialelor, fapt care a determinat 
participarea mea la congrese internaţionale 
de materiale, cum ar fi cele de la M0nchen 
din 1999, la Tour · Franţa 2000, Aachen -
2001 şi Lausanne - septembrie 2003. La 
acestea am prezentat lucrări ştiinţifice cu 
aplicabilitate în practică, iar la congresul de 
la Lausanne am prezentat un nou tip de 
aliaj pe care îl propun pentru paletele de tur
bine folosite în aviaţie, dar şi în alte 
instalaţii. Acest aliaj a stârnit interesul 
cercetătorilor elveţieni şi germani. La acest 
congres am fost distins cu premiul al III-iea 
la postere şi menţionarea mea de către IBC 
- pentru contribuţia personală adusă în 
domeniul materialelor de aviaţie. Acesta a 
fost drumul pe care l-am parcurs până la 
această remarcare internaţională. 

Întrebare: Care va fi activitatea dv. în 
cadrul IBC ca director general adjunct? 

Răspuns : În această calitate voi lucra 
cu dl Nicholas Law, director general, şi 

împreună cu alţi lideri vom stabili liniile 
directoare privind includerea unor noi mem
bri în Asociaţia Biografică Internaţională, 

care cuprinde peste 5000 de membri dis
tinşi, femei şi bărbaţi, din toată lumea. 

În funcţia pe care o deţin la IBC am să 
promovez realizările ştiinţifice şi tehnologice 
româneşti, personalităţile remarcabile care 
le-au înfăptuit şi în special din domeniul 
materialelor de aviaţie, pentru ca românii să 
intre pe făgaşul marilor creatori, pe drumul 
bătătorit de înaintaşi de prestigiu, cum ar fi 

prof. acad. Carafoli, acad. Henri Coandă, 
deschizători de drumuri. Mai citez şi pe 
inginerul Radu Manicatide, care la cei peste 
90 de ani ai săi lucrează cu noi împreună la 
elaborarea unor concepţii originale în 
domeniul aviaţiei moderne. Dl ing. dipl. 
Radu Manicatide, iniţiatorul construcţiei de 
avioane uşoare şi foarte uşoare în 
România, zilnic îşi desfăşoară activitatea în 
cadrul INAV, demonstrând prin ideile şi 

soluţiile pe care le propune un înalt spirit 
inventiv şi o tinereţe inepuizabilă, consti
tuind pentru noi un imbold de a realiza ceva 
pentru aviaţia românească. 

Întrebare: Concret, care va fi 
contribuţia dv. în acest institut de prestigiu 
internaţional? 

Răspuns: În acest institut voi propune 
teme de cercetare şi proiecte de interes 
european, la care vor participa universităţi 
şi institute de prestigiu din Nottingham, 
Susex din Anglia, din Franţa, Germania, 
Spania, care sunt angrenate în programele 
comunitare la care noi vom fi parte, pentru 
dezvoltarea aviaţiei secolului XXI, la care şi 
ţara noastră să îşi aducă contribuţia. 

Întrebare: La ce proiect lucraţi în 
prezent şi unde se încadrează în pro
gramele UE? 

Răspuns: Lucrez la teme de cercetare 
privind procesele de fabricaţie integrate 
pentru refacerea, mărirea şi calitatea 
suprafeţelor componente, materialelor 
aerospaţiale, în colaborare cu cercetătorii 

de la Aachen, Nottingham, Italia şi Irlanda 
(Dublin). Tema se încadrează în programul 
naţional RELANSIN şi în programul 
AEROSME pentru întreprinderile mici şi 

mijlocii. 
Întrebare: Ce ne puteţi spune despre 

activitatea IBC Cambridge? 
Răspuns : Până acum a organizat 31 de 

congrese internaţionale de biogarfie, în 
majoritatea marilor oraşe ale lumii; a intro
dus şi menţine o secţie de premii care 
acordă medalii, certificate, diplome, pla
chete ş.a.; Who's Who Books, în colaborare 
cu IBC a editat, tipărit şi publicat 1.200.000 
de biografii şi 150.000 de portrete fotografi
ate în tot atâtea pagini, conţinând 120 de 
milioane de cuvinte. Acestea reprezintă un 
record în materie. 

IBC are reprezentanţe în Africa, America 
de Nord şi America Latină, în Asia, Europa 
şi Australia. 

În încheiere, domnule director general 
adjunct, vă urăm succes în activitatea dum
neavoastră. 

Interviu realizat de Mihai Olteneanu 

din 7 octombrie 2003 
pentru modificarea şi completarea Legii nr. 50/1991 privind autorizarea 
executării lucrărilor de construe(ii 
Publicată în Monitorul Oficial, Partea J nr. 749 din 27 octombrie 2003 

Modificările şi completările aduse Legii nr. 50/1991 vor intra în vigoare 
la data de 27 decembrie 2003. 

Începând cu această dată, construcţiile civile, industriale, inclusiv cele 
pentru susţinerea instalaţiilor şi utilajelor tehnologice, agricole sau de orice 
altă natură se pot realiza numai cu respectarea autorizaţiei de construire. 
Autorizaţia de construire se emite în temeiul şi cu respectarea prevederilor 
documentaţiilor de urbanism, avizate şi aprobate potrivit legii. 

În cazuri justificate în care lucrările de construcţii nu pot fi începute ori 
nu pot fi executate integral la termenul stabilit prin autorizaţie, investitorul 
poate solicita autorităţii emitente prelungirea valabilităţii autorizaţiei cu cel 
puţin 15 zile înaintea expirării acesteia. Prelungirea valabilităţii autorizaţiei 
se poate acorda o singură dată şi pentru o perioadă nu mai mare de 12 luni. 
În situaţia în care în timpul execuţiei lucrărilor, şi numai în perioada de 
valabilitate a autorizaţiei de construire, survin modificări de temă privind 
construqia autorizată, care conduc la necesitatea modificării acesteia, 
titularul are obligaţia de a solicita o nouă autorizaţie, potrivit legii. Pentru 
obţinerea noii autorizaţii de construire solicitantul va depune o 
documentaţie, elaborată cu condiţia încadrării noilor propuneri în 
prevederile documentaţiilor de urbanism aprobate şi numai în limitele 
avizelor şi acordurilor obţinute pentru autorizaţia iniţială. Nu este necesară 
emiterea unui nou certificat de urbanism. 

Se pot executa fără autorizaţie de construire um1ătoarele lucrări care nu 
modifică structura de rezistenţă, caracteristicile iniţiale ale construcţiilor şi 
ale instalaţiilor aferente sau aspectul arhitectural al acestora: 

a) reparaţii la împrejmuiri, acoperişuri, învelitori sau terase, atunci când 
nu se schimbă forma acestora şi materialele din care sunt executate; 

b) reparaţii şi înlocuiri de tâmplărie interioară şi exterioară, dacă se 
păstrează forma, dimensiunile golurilor şi tâmplăriei; 

c) reparaţii şi înlocuiri de sobe de încălzit; 
d) zugrăveli şi vopsitorii interioare; 
e) zugrăveli şi vopsitorii exterioare, dacă nu se modifică elementele de 

r:11:id:1 .,_j culorile d:idirilor: 
l) reparaţii la instalaţiile interioare, la branşamentele şi racordurile 

exterioare, de orice fel, aferente construcţiilor, în linlitele proprietătii, 

montarea sistemelor locale de încălzire şi de preparare a apei calde 
menajere cu cazane omologate, precum şi montarea aparatelor individuale 
de climatizare şi/sau de contorizare a consumurilor de utilităţi; 

g) reparaţii şi înlocuiri la pardoseli; 
h) reparaţii şi înlocuiri la finisaje interioare şi exterioare - tencuieli, 

placaje, altele asemenea - la trotuare, la ziduri de Sprijin şi la scări de acces, 
fără modificarea calităţii şi a aspectului elementelor constructive; 

i) lucrări de întreţinere la căile de comunicaţie şi la instalaţiile aferente; 
j) lucrări de investigare, cercetare, expertizare, conservare şi restaurare 

a componentelor artistice ale construcţiilor prevăzute la art . 3 lit. b}, cu 
avizul Ministerului Culturii şi Cultelor şi al autorităţii administraţiei publice 
jude\ene sau locale, după caz; 

k} lucrări de foraje şi sondaje geotehnice pentru construcţii de 
importanţă normală sau redusă, situate în afara zonelor de protecţie 

instituite pentru zăcăminte acvifere; 
I) lucrări de construcţii funerare subterane şi supraterane, cu avizul 

administraţiei cimitirului. 
Se pot executa fără autorizaţie de construire şi lucrări pentru amplasarea 

de tonete, pupitre acoperite sau închise, destinate difuzării şi comercializării 
presei, căf1ilor şi florilor, care sunt amplasate direct pe sol, fără fundaţii şi 
platforme, precum şi fără racorduri şi/sau branşamente la utilităţi urbane, cu 
excepţia energiei electrice. 

Anamaria Bursumac, 
consilier juridic, lndaco Systems 
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Conferinţa Internaţională „Educaţia şi 

Ştiinţa Fabricaţiei" 
Sibiu, 6-7 noiembrie 2003 

În zilele de 6-7 noiembrie a.c., la 
Sibiu s-au desfăşurat lucrările 

Conferinţei internaţionale „Educaţia 

şi Ştiinţa Fabricaţiei", la care AGIR a 
participat, în calitate de coorganizator, 
alături de Universitatea „Politehnica" 
din Bucureşti şi Universitatea „Lucian 
Blaga" din Sibiu. 

Demarând sub corolarul . Rolul 
universităţilor şi al asociaţiilor 

profesionale inginereşti în formarea 
continuă a specialiştilor", conferinţa a 
reunit peste 100 de specialişti din 
învăţământ şi industrie din multe oraşe 
ale României, dar şi din afara 
graniţelor acesteia. 

Specialişti din Bucureşti , Sibiu, 
Timişoara, Cluj-Napoca, Braşov, 
Oradea, laşi , Suceava ş.a. s-au reunit 
la Sibiu pentru a dezbate probleme 
specifice ştiinţei fabricaţiei, dar şi ale 
educaţiei continue inginereşti , aceasta 
în profundă schimbare în preludiul 
integrării ţării noastre în Comunitatea 
Europeană. De altfel, conferinţa de la 
Sibiu a căutat să găsească răspunsuri 
adecvate, pentru domeniul de 
pregătire universitară Inginerie 
industrială , la „Orientările strategice 
pentru învăţământul superior din 
România", lansate de către Ministerul 
Educaţiei , Cercetării şi Tineretului cu 
câteva zile mai înainte, mai precis la 4 
noiembrie a.c., la Universitatea din 
Bucureşti , în prezenţa premierului 
Adrian Năstase . 

Personalităţi consacrate, precum: 
dr.ing . Mihai Mihăiţă , preşedintele 
AGIR, prof.dr.ing. Constantin Ispas, 
decanul Facultăţii de Ingineria şi 

Managementul Sistemelor Tehno
logice din cadrul Universităţii 

,,Politehnica" Bucureşti , prof.dr.ing. 
Marian Gheorghe, şeful Catedrei TCM 
din aceeaşi instituţie de învăţământ 
superior, prof.dr.ing. George Drăghic~ 
de la Universitatea „Politehnica" din 
Timişoara, prof. dr.ing. Dorei Banabic, 
de la Universitatea Tehnică din Cluj
Napoca, prof. dr.ing. Dan-Maniu Duşe , 

prorector, prof.dr.ing. Dan Brîndaşu , 

şef Catedră T.C.M., de la 
Universitatea „Lucian Blaga" din Sibiu 
ş.a., în fruntea unor puternice delegaţii 
de specialişti din domeniile 
prelucrărilor în sisteme de fabricaţie şi 
al managementului învăţământului 

universitar tehnic au abordat probleme 

de inginerie industrială , alături de cele 
specifice pregătirii unor ingineri de o 
înaltă competenţă ştiinţifică , capabili 
să facă faţă cerinţelor tot mai mari 
ridicate în actuala fază de integrare 
europeană a României. Cu deosebit 
interes a fost audiată comunicarea 
domnului dr. ing. Mihai Mihăiţă , 

preşedintele AGIR , intitulată 

"Implicarea Asociaţiei Generale a 
Inginerilor din România în educaţia 

inginerească continuă a specialiştilor" . 

Subdomeniile care au suscitat 
interes şi în care au fost purtate 
discuţii pe baza lucrărilor elaborate şi 

prezentate de către participanţi au 
fost: proiectarea, executarea şi 

conducerea echipamentelor teh
nologice, conducerea, modelarea şi 
urmărirea proceselor de prelucrare, 
exploatarea şi transportul gazelor 
naturale, alături de cele legate de 
pregătirea specialiştilor cu studii 
superioare tehnice, precum: dez
voltarea programelor de învăţământ, 
evaluarea şi acreditarea instituţiilor de 
învăţământ superior tehnic, dez
voltarea sistemului perfecţionării 

continue postuniversitare etc. 
În dezbaterea problemelor men

ţionate , specialiştilor români li s-au 
alăturat specialişti din Germania, 
Franţa, Belgia, Grecia, Polonia, 
Slovacia şi mai de departe, din Statele 
Unite ale Americii. Câteva nume 
trebuie a fi menţionate : Achim Eggert 
(Germania) , R. Boissier, A. Gerard, M. 
Mesnard ( Franţa) , L. Masalar (Belgia), 
P. Kopecky (Slovacia), J. Siemek, W. 
Batko (Polonia), Ch. Franz, J. 
McCollum (SUA). 

În încheiere se cuvine a reaminti şi 
faptul că aceasta este cea de-a doua 
manifestare importantă organizată la 
Sibiu în toamna acestui an de către 
AGIR. Astfel, în zilele de 13 - 14 oct. 
a.c., în colaborare cu Ministerul 
Muncii , Solidarităţii Sociale şi Familiei , 
a fost organizat Simpozionul 
,,Securitate şi sănătate în muncă", 
în cadrul campaniei coordonate de 
Agenţia Europeană pentru Securitate 
şi Sănătate în Muncă cu sediul la 
Bilbao (Spania) . 

prof. dr.lng. Octavian Bologa, 
preşedintele Filialei Sibiu a 

AGIR 

ONIBILE 
ITURJ:\lAG 

V. Jinescu, Elogiu ingineriei, 
20.000 lei 

R. Vîlcu, Termodinamica chimică 
în ştiinţă şi în viaţă , 24.000 lei 

V. G. Dumitriu, Inginerii şi 

Muzica, BD.OOO lei 
Al. Păunescu , Paleoliticul şi 

mezoliticul din spaţiul cuprins între 
Carpaţi şi Dunăre, 1 DO.OOO lei 

Al. Păunescu , Paleoliticul si 
mezoliticul din spaţiul transilvan, 
110.000 lei 

E. Ungureanu, Piaţa muncii, 
BD.OOO lei 

Al. Darabant ş.a ., Managementul 
securităţii şi sănătăţii în muncă, 
voi. I, 370.000 lei 

Al. Darabont ş.a. , Managementul 
securităţii şi sănătăţii în muncă, 
voi. li , 440.000 lei 

Al. Darabant ş.a . , Auditul secu
rităţii şi sănătăţii în muncă, 430.000 
lei 

Al. Darabant ş.a., Evaluarea caii-

lăţii de securitate a echipamentelor 
tehnice , BD.OOO lei 

I.C. Dima ş.a ., Control de 
gestiune, 200.000 lei 

D. Preoţescu, Modele fiabilistice 
cu utilizarea indicatorilor econo
mici , BD.OOO lei 

DA Lăzărescu, Imaginea po
porului român în conştiinţa euro
peană (1821 - 1834), 50.000 lei 

N. Groza, Agricultura în reformă 
şi tranziţie , 30.000 lei 

D. Bardac, Calitatea şi precizia 
alezajelor honuite cu superabrazivi , 
50.000 lei 

Lucrările pot fi comandate pe 
adresa Editurii AG\R, Calea Victoriei 
nr. 118, sector 1, 70179 Bucureşti, 

fax 312 55 31, libraria@agir.ro, 
editura@agir.ro 

Relaţii suplimentare la tel. 211 83 
50 (depozit - difuzare) sau 212 81 04 
(redacţie). 

~impozionul Werner von ~iemen::. 

la cea de a treia editie 

Spre a continua tradiţia, cunoscutele firme 
ICPE - Cercetări Avansate şi SIEMENS SRL, 
în colaborare cu Ministerul Educaţiei , Cer• 
cetării şi Tineretului şi cu Asociaţia Generală a 
Inginerilor din România, vor organiza în acest 
an cea de a treia ediţie a Simpozionului 
Werner von Siemens, Inginerul Inventator 
şi Fondator al Companiei Siemens din 
cadrul Conferinţei internaţionale 

"Comunitatea Ştiinţifică Electrotehnică - o 
comunitate deschisă spre viitor". 

Manifestarea, dedicată marelui om de 
ştiinţă din electrotehnica mondială , se va 
desfăşura în saloanele AG\R din Bucureşti , 

Calea Victoriei nr. 118, la 1 O decembrie a.c, 
începând cu ora 9.00. 

Invităm pe această cale pe toţi specialiştii 
din acţionările în tracţiunea electrică feroviară, 

din lumea modernelor materiale nanostruc
turate, inclusiv din alte domenii conexe, să 
participe la acest eveniment ştiinţific 

internaţional , la care şi-au anunţat partici
parea, cu interesante comunicări , o serie de 
somităţi din domeniile respective. 

Din partea Comitetului de Organizare, 
ing. dipl. Ilie Ppescu, 

cercetător ştiinţific pr. ICPE - Cercetări 

Avansate 

, 

e,ONFERINT◄ 

·COMUNITATEA ŞTIINŢIFICĂ 
ELECTROTEHNICĂ 

- O COMUNITATE DESCHISĂ 
SPRE VIITOR" 

1816-1892 

BUCUREŞTI 
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s\MPOZIONU( 
"WERNER VON SIEMENS 

INGINERUL I.NVENTATOR ŞI 
FONDATORUL COMPANIEI SIEMENS" 

A treia edf~e 

ORGANIZA. TORJ: 

SIEMENS 
1n colaborare cu 

~

MIN~R!JL 
RDUCATIIE.I, 
Cl!RCl!TAJUI st 
TtNlllll!'TVLUI 

Laureaţii Expoziţiei "Conceput În România -
CONRO 2003" 

(Urmare din pag.3) 

voltare a infrastructurilor calităţii şi standar
dizării : 

- I) Sistem computerizat de măsură , veri
ficare şi control al dezechilibrului dinamic 
destinat motoarelor electrice, de turaţie ridi · 
cată , cu mase mai mici de 20 k~ , în vederea 
corelării acestuia cu cerinţele SR ISO 1940, 
ICPE - CA Bucureşti 

· li) Sistem performant de verificare a 
calităţii distribuitoarelor pneumatice ale 
frânelor vagoanelor de cale ferată utilizând 
tehnica de calcul , \NOE 2000 IHP Bucureşti 

- III) Instalaţie de control on-line cu 
tehnică de calcul post-control interoperaţional 
pentru diametre şi abateri de formă la repere, 
INCDMF Bucureşti 

8. În cadrul Programului INFRAS (conso
lidarea infrastructurilor standardizării), orien
tat spre atingerea calităţii de nivel european a 
produselor, proceselor şi serviciilor: 

- \) Laborator de analize pentru agenţi 

poluanţi , Universitatea "Politehnica" Bucureşti 
• 11) Schema de intercomparare pentru 

ciment, INC CEPROC\M 
- III) Laborator de tehnică nucleară şi 

metrologia radiaţiilor, \FIN - Horia Hulubei 
9. În cadrul Programului INFOSOC (soci

etate informaţională) , orientat spre dez
voltarea societăţii informaţionale din 
România: 

- I) Platforma program pentru e-learning, 
SIVECO SA 

• li) Laborator virtual pentru training aca
demic, Universitatea Dunărea de Jos - Galaţi 

- li I) Echipament pentru servicii electroni
ce de comunicare şi informare GPS, Centrul 
pentru Servicii de Radiocomunicaţii Bucureşti 

10. În cadrul Programului B\OTECH 
(biotehnologii) , care susţine progresul în 
sfera bioproduselor aplicabile în diferite sec
toare (agricultură, alimentaţie, sanătate , 

mediu): 
• I) Microtoxine din cereale şi produse 

cerealiere , o alimentare pentru sănătatea 

omului şi animalelor, \BA Bucureşti 
• li) Valorificarea totală a arbustului de 

cătină , Societatea Ecologică Natura 
• li I) Biotehnologii de remediere a mediu

lui degradat în urma activităţilor miniere ura
nifere, \CPMRR 

11 . În cadrul Programului MATNANTECH 
(materiale noi, micro şi nanotehnologii), orien
tat către obţinerea de materiale noi şi nano
structuri: 

· I) Transfer tehnologic pentru produsele 
stomatologice Sigilar S-L, Restacril AP-P, 

Restacril AL-C, Institutul de Chimie "Raluca 
Ripan", Cluj-Napoca 

- 11) Circuite de recepţie în domeniul unde
lor milimetrice fabricate prin prelucrarea Si, 
IMT Bucureşti 

- 111) Auxiliare ceramice pentru sudarea 
tablelor, ICPE CA 

12. În cadrul Programului AEROSPAŢIAL 
(tehnologii în domeniul aeronautic şi spaţial): 

- I) Radiaţia cosmică de fond: contribuţii la 
programul ştiinţific al misiunii PLANCK, 
Institutul de Ştiinţe Spaţiale 

- li) Sistem de comandă, control şi comu
nicaţie pentru o platformă aeropurtată, 

INCAS, ACTTM, ROMARM , ELECTRO
MECANICA - Ploieşti 

- III) Modele de evoluţie a culturilor agri
cole cu asimilarea de date de teledetecţie 

aplicabile în agricultura raţională şi de pre
cizie, ICPA, ICCPT Fundulea, CAUTA 

13. În cadrul Programului CERES (cer
cetare fundamentală şi de interes socio-eco
nomic şi cultural) : 

- I) Traductoare piezoceramice pentru 
îndepărtarea depunerilor din schimbătoarele 
de căldură, INCD Fizica Materialelor 

- li) Acoperiri ceramice bioactive nano
structurate prin tehnologii cu plasmă, INFLPR 

- III) Utilizarea efectului termoelectric pen
tru alimentarea staţiilor seismice izolate, 
Optoelectronica 2001 

14. În cadrul Programului CORINT (coo
perare şi parteneriat internaţional): 

- \) SILENCER - reducerea po\uarii 
sonore produse de aeronave pentru dimi
nuarea semnificativă a impactului asupra 
comunităţii , INCD GOMOTI 

- li) CLEANART • microscop cu laser pen
tru curăţarea pieselor de artă şi metode 
optice pentru investigare, diagnosticare şi 

tratament, \NOE 2000 
- 111) Procedeu de tabăcire organică a 

pieilor bovine, INCD Textile-Pielărie 
MARELE PREMIU a fost obţinut în 

cadrul Programului RELANSIN: 
Manipulator telecomandat pentru vizitare 

şi întreţinere conducte canalizare - ICECON 
Bucureşti 

PREMIUL I a fost obţinut în cadrul 
Programului AMTRANS 

Locuinţa inteligentă, ICPE SA Bucureşti 
MENŢIUNE a fost obţinută în cadrul 

Programului AGRAL 
Tehnologia de creştere a sturionilor în 

sistem super intensiv, recirculant, ICDPIP -
Institutul pentru Piscicultură şi lndustializarea 
Peştilor - Galaţi 
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INTIMITATEA EXPOZITIA INTERNATIONALĂ MILITARĂ . , 

(Urmare din pag.1) 

Totul fusese studiat comparativ, 
Se făcuseră toate combinaţiile posibile; 
Toate analogiile care prezentau interes 
Din punct de vedere al computerului, 
Şi chiar din punct de vedere uman. 

O dată cu nemulţumirea care creştea, 
A-nceput să renască speranţa: 
Nemulţumirea asta putea fi o combinaţie 
Încă neluată în calcul! 
Am râs, în sinea mea, şi am zis: 
-Algoritmul nu-i totuşi inteligenţă! 
Există ceva netrecut în evidenţă! 

Mi-am construit deci o intimitate 
În interiorul acestui gând. 
Simţeam că m-am eliberat, 
Nemulţumirea a-nceput să dispară. 
Aceasta a fost greşeala fatală! 

Fără nemulţumire am devenit previzibil, 
Reintrând printre combinaţiile posibile. 
Monstrul cu cip, dar fără chip, 
Pe monitor, era un mesaj colorat: 
-Bine aţi venit în intimitatea 
dumneavoastră, 
Pe care v-am executat-o într-un design 
După tot ce aţi putea dori şi deveni, 
Ba chiar mai exact! 

Ptiu, drace! Doamne, apără-mă! 
... Curând după aceea 
A intrat virusul în computer. 

Ediţia din acest an a 
EXPOMIL a reunit 128 de par
ticipanţi, dintre care 70 de firme 
româneşti şi 58 de firme străine 
producătoare de armament. 

Această expoziţie de 
tehnică militară reprezintă o 
dovadă a preocupărilor 

României de integrare euro
atlantică. Ea a reunit pe cei 
interesaţi în realizarea pro
gramelor de modernizare a 
tehnicii de luptă, relansarea 
industriei naţionale de apărare 
şi a exporturilor de profil, astfel 
fiind puşi faţă în faţă beneficiari 
şi oameni de afaceri. 

La invitaţia autorităţilor mi
litare au participat 23 de dele
gaţii străine din ţări membre 
NATO şi din alte zone ale lumii. 
S-a remarcat o deosebită 
atenţie a firmelor producătoare 
pentru armamentul specific 
luptei împotriva terorismului. 

Vă prezentăm câteva 
noutăţi în domeniu. 
• Aerostar S.A. Bacău este o 
firmă de vârf a industriei 
româneşti, producţia ei con
cretizându-se în domeniul sis
temelor terestre defensive şi de 
artilerie. Aceasta a expus în 
premieră absolută, împreună 

cu partenerii Valentec, Roman 

Bieţii alegători 

La masa lungă unde-şi sorb 
Săracii supa lor fierbinte, 
Întreabă surdul pe un orb: 
Pe cine vezi tu preşedinte? 

Elis Râpeanu 
(Din antologia Inginerii în familia 

epigramiştilor , apărută în Editura AGIA) 

EXPOMIL 2003 
Autocamioane şi Soltam, 
obuzierul autopropulsat 
ATROM de 155 mm calibru 52, 
montat pe o platformă cu roţi 

6x6, cu o bătaie de 41 km. 
ATROM este dotat cu un 

sistem de operare computeri-

zat pentru navigare, ochire şi 

procesare a datelor balistice. 
Acest produs face parte din 
Programul LAROM de moder
nizare a sistemelor defensive 
ale armatei române. 

Firma Aerostar este impii· 
cată şi în Programul DIALOG, 
prin fabricarea de ansambluri şi 
componente majore din sis
temul de comunicaţii şi identifi
carea "amic-inamic", fiind furni
zor pe piaţa internaţională. 

După finalizarea programu
lui de modernizare MIG 21 
Lancer pentru armata română 
şi în baza experienţei acumu
late în acest program, ca şi în 
alte modernizări pentru o serie 
de clienţi străini, Aerostar a 
expus un model de cabină 

avansată , advanced cockpit 
demonstrator. De asemenea, a 
expus o largă gamă de trenuri 
de aterizare şi instalaţii hidro
pneumatice pentru aeronavele 
construite în România. 
• Generator S.R.L. a prezen

tat un grup electrogen de 40 
kVA instalat pe remorcă rutieră, 
realizat în conformitate cu stan
dardele româneşti şi NATO. 

• Firma americană Harris a 
prezentat o recentă realizare în 
domeniul staţiilor radio militare 

dispozitivul HUB care face 

interfaţarea între staţiile radio şi 
centralele telefonice. Această 
aparatură se află deja în 
dotarea trupelor noastre 
navale, aeriene si terestre. 

' Alcatel a expus echipa
mente de telecomunicaţii de 

ultimă generaţie. Alcatel 
OmniPCX 4400, varianta mili
tară, este o platformă deschisă 
de comunicaţii care oferă 

facilităţi şi aplicaţii specifice, cu 
un sistem propriu de ges
tionare a serviciilor de criză. 

Acest echipament este integra
bil în orice tip de infrastructură 
de reţea , cât şi de tip militar şi 
se regăseşte în platformele de 
comunicaţii integrate ca : 
NATO-Sediul Central , Forţele 

Aeriene Franceze, Ministerul 
de Interne din Austria, servicii 
secrete ş.a. 

• Cunoscuta firmă bucu
reşteană Electromagnetica a 
prezentat în premieră echipa
mente de electroalimentare, de 
măsură şi distribuţie , ce se 
pretează şi la tehnica militară. 
• Avitech Co S.R.L. (Audio & 

Visual TECHnologies) a 
prezentat echipamente de 
ultimă generaţie audio şi 

vizuale pentru sesiuni de 
instruire în centre de pregătire 
ale armatei, sisteme de video
conferinţe şi echipamente de 
afişare în dispecerate. Acestea 
provin de la producători mondi
ali de prestigiu, precum Sanyo, 
Nec, Smart Technologies ş.a. 

EXPOMIL 2003 a 
reprezentat un test pentru 
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armata noastră, pentru sis
temul naţional de apărare, ca 
principal beneficiar al industriei 
autohtone de apărare. 

Veronica O. Mândroiu 
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